安仁中学2011级高考模拟考试

历史试题（二）
一、选择题：本大题12小题，每小题4分，共48分。
1．汉代初年“开关梁，驰山泽之禁”，“富商大贾周流天下”。材料表明汉初

A． 对商业实行自由宽松政策　　　　　  B．鼓励发展民族工商业

C．推选民本思想重视农业生产　　　　　D．彻底摒弃了重农抑商的政策　

2．表1是隋唐自然灾害统计表。据此作出的正确判断是

表1
	朝代
	时间
	发生次数
	旱
	水
	蝗虫
	地震
	歉饥
	霜雪
	雨雹
	疫
	风

	隋
	29
	22
	9
	5
	1
	3
	1
	
	
	1
	2

	唐
	289
	493
	129
	115
	34
	52
	24
	27
	37
	16
	63


①水旱灾害是隋唐发生频率次数最高的自然灾害  
②水旱灾害以旱灾为主  
③蝗灾是我国古代仅次于水旱灾害的自然灾害
④唐朝政府管理不力，自然灾害多于隋朝   
A. ①②       B. ②③         C. ②④         D. ③④

3．火药是古代化学家（炼丹家）在长期的炼丹实践中发明的，唐朝末年用于战争，宋元时期火药性能不断提高，明朝达到了成熟的程度，明朝后期的科学家们还在理论上作了一些探索。火药的发展过程体现了我国古代科技的基本特征是

A． 建立在观察实验基础上的实验科学　　B．对生产经验和自然现象的观察总结

C．形成了相对完整独立的学科体系　    D．已从经验定律上升为系统的科学理论　

4．历史上雍正帝采用“秘密立储”的方法成功化解了两千年来由于皇位继承问题所引发统治阶级内部矛盾的问题，后来传位四皇子乾隆。雍正帝这种做法

A． 有利于清除分封制的残余与影响　　B．符合禅让制所体现的民主精神

C．不符合世袭制所规定的原则方法　　D．明显破坏了宗法制的核心和原则　　　

5．1897年3月1日，他在《双周论坛》上发表文章，历数清政府的腐败，并告诫说：“欧洲人并没有充分认识到腐朽势力所造成的中国在国际间的耻辱和腐败的程度，也没有充分认识到中国潜在的恢复力量和她的自力更生的各种可能性，目前我们所需要的援助仅是英帝国以及其他列强善意的中立，这样就可使目前的制度让位于一不热衷于贪污的制度了。”材料中“他”的主要意图是希望列强

A． 帮助中国直接推翻清政府的统治　　B．对中国民主革命采取不干涉政策

C．积极支持革命力量挽救中国危机　　D．对华继续采取“以华制华”策略　

6．图1是一幅张乐平先生于1938年创作的漫画《惟有军民合作，才能歼灭敌人》。它表达了作者
①对国民党政府片面抗战的失望情绪  
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②对国民政府抗战方式的谏言 

③抗日战场即将胜利后的喜悦心情　 

④对蒋介石独裁统治的不满
A. ①②　　　
B.①④

C.②③　　
D.③④　　　　　                                     图1
7．“美国学者拉克认为，门多萨所著的《中华大帝国史》“可以作为18世纪以前所有有关中国著作可供比较的起点和基础”。该书是门多萨充分利用与他同时代人的有关中国的资料和研究成果编纂而成的，而他本人并没有踏上中国的大地。这表明
 A.史学成果是进行历史研究的重要材料　      B.史著的可信度取决于知名学者的赏识度

C. 作者未实地考察，该书内容失真 　         D.历史研究必须借助想象和推论
8．以下是中国航天事业发展大事记。从中得出的正确结论是  
	1956年
	中国第一个火箭研究机构国防部第五研究院正式成立

	1964年
	中国第一枚内载小白鼠的生物火箭在安徽广德发射成功

	1968年
	中国航天医学工程研究所成立，开始选训宇航员和进行载人航天医学工程研究

	1970年
	中国第一颗人造卫星“东方红一号”发射成功

	1985年
	中国宣布：中国运载火箭进入国际市场，承揽国外卫星的发射业务

	1986年
	成功发射一颗实用通信广播卫星，卫星通信由此进入实用阶段

	1988年
	发射自行研制的第一颗极地轨道气象卫星“风云一号”

	1990年
	成功把亚星公司购买的“亚洲一号”送入太空，正式进入国际商业发射市场

	2003年
	“神舟五号”升空，成为世界上第三个掌握载人航天技术的国家
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A. 新中国科技事业以航天技术为中心
B. “文化大革命”对科技的发展没有产生冲击
C.“东方红一号”打破了美国对航天技术的垄断

D. 　航天事业逐渐从侧重军工到关注民用

9．图2是欧洲宗教改革形势图，我们可以看出　　　　A.天主教会被严重削弱          

B.新教取得统治地位

C.欧洲宗教问题复杂        
D.宗教改革很不彻底
                                                                                                                                                                图2
10．历史推论离不开对史实的正确解读。表2选项中史实与推论之间逻辑关系正确的是

表2

	选项
	史实
	推论

	A
	英国议会通过《权利法案》，限制国王的权力
	英国的君主立宪制和责任内阁制逐渐形成

	B
	大陆会议通过《独立宣言》，宣布北美殖民地独立
	美国取得了胜利，建立了第一个联邦制共和国

	C
	1789年8月法国制宪议会颁布《人权宣言》
	法国成为君主立宪制国家，确立了三权分立原则

	D
	德意志帝国宪法：宰相对皇帝负责不对议会负责
	德意志帝国宪法带有浓厚的专制主义色彩


11．20世纪前半期苏联的社会主义建设正在突飞猛进地向前推进，使落后的农业国跃升为工业强国，避免了在资本主义世界大危机中的一片混乱。而罗斯福借鉴了苏联管理经济的成功经验，也使美国经济从危机中恢复起来。这“成功经验”是

A． 高度集中的计划经济　　　　　B．工业国有化

C．国家经济计划的有效性　　　　D．建立社会保障体系，充分就业　　　　　

12．有学者评论说：当今全球化似乎正进入“大门时代”－－全球化仍在继续，但“一道道墙”被砌起，这些墙上都有门，各国可以随心所欲打开或关上这些门。材料

A．揭露了全球化对国家经济主权的侵害　　B．批评了全球化下的贸易保护主义

C．肯定了全球化对世界经济的推动　　　　D．认为全球化加强了世界经济联系　　　　　
2、 非选择题：本大题2小题，共52分。

13．（28分）阅读材料，回答问题。
材料一：成都是个较彻底的移民城市，成都人中，可以说百分之九十五以上都是“外来户”。
　　成都历史上曾多次被攻陷，遭到的灭城之灾有两次：第一次是公元1279年，第二次是1644年。
　　最重要的一次大移民是“湖广填四川”，因川西平原是中国的大粮仓之一，历代帝王对移民四川都十分重视。

　　　　　　……
日前，笔者通过四川省和成都市的图书馆资料、档案资料以及诸多历史文献，深入发掘、了解到成都历史上几次大移民的“前因后果”。

        第一次大移民 巴蜀文化与中原文化大融合 

　　　　　　　   时间：春秋战国

        第二次大移民 刘备入蜀带来很多文人工匠

　　　　　　     时间：三国时期

        第三次大移民 清朝初年开始的湖广填四川

　　　　　　     时间：历经一个世纪

　　    第四次大移民 抗战时期和解放后的大军南下

　　　　　　     时间：抗战时期和解放后数十年
　　　　　   ——摘编自2014-03-02 《 华西都市报》的《成都历史上的4次大移民》
（1） 根据材料一并结合所学知识归纳成都4次大移民的原因。（6分）指出4次大移民中为世界历史发展作出巨大贡献的时期并简述其历史贡献。（4分）

　　材料二：朱汉民对记者说：“岳麓书院历来是中国……。”两宋时期，岳麓书院成为新兴理学思潮的重地，朱熹两次从福建到书院讲学，一方面以复兴先秦儒学为旗帜，另一方面又将儒学发展为一种具有高深哲理的思想体系，湖湘学派也于此时形成。明中叶，王阳明的心学思潮在书院大盛，倡导“致良知”、“知行合一”。近代以来，书院学生魏源在国内最早倡导改革开放，提出“师夷之长技以制夷”；而曾国藩、左宗棠等人，则一生都在实践着“师夷长技”。新文化运动以后，湖南更涌现出毛泽东、蔡和森等一批重要的马克思主义者。
——湖南大学岳麓书院院长朱汉民接受中国青年报记者专访。专访全文见2014年04月15日《中国青年报》

（2）根据材料二并结合所学知识指出岳麓书院在中国历史上的思想成就。（6分）请将材料二中引号内的话补充完整。（2分）
材料三：
表3　　　“经济与人类进步”关键词表
	杜鲁门主义
	计划经济
	日本崛起
	苏联解体

	资本主义
	欧洲一体化
	共同利益
	中国振兴


（3）阅读表3，从“经济与人类进步”的某个侧面，选出3个关键词，提炼一个主题；再补充一个符合该主题的关键词，运用4个关键词对该主题进行简要阐释。（10分） （要求：主题立意明确；关键词选择准确；文字说明逻辑清晰；史论结合。）
14．（2４分）阅读材料，回答问题。

　　材料一：……从上述分析出发,马克思和恩格斯是否认为法国大革命是“典范革命”的问题也能得到基本的解答。用马克思的话来说，社会的经济结构是“法律和政治上层建筑赖以构建的真正基础，特定的社会意识形式是与其基础对应的”。在两位作者眼中，工业革命的发展是他们经历的最重要的历史进程。马克思以形象的语言评论说：“蒸汽、电力和纺织机作为革命者的危险性，要大于拉斯帕伊和布朗基等公民。人们可以毫不犹豫地将罗伯斯庇尔等人的名字放在后一类革命者中间。因此，对于法国和欧洲的经济发展而言，法国大革命的意义相对较小，故从马克思和恩格斯的观点来看，大革命对于他们的辩证认识资产阶级和无产阶级的发展，其意义不可高估。”　　　　
－－摘编自《马克思和恩格思对法国大革命的评价》
（１）根据材料一,概括马克思和恩格斯对法国大革命的评价并加以说明。（8分）

　　材料二：1964年1月27日，法国承认中华人民共和国。中法同时发布联合公报，内容是：“中华人民共和国和法兰西共和国政府一致决定建立外交关系。两国政府商定在3个月内任命大使。”随后台湾与法国“断交”。图4为1964年6月6日，中国驻法国首任特命全权大使黄镇(左)在法国巴黎总统府爱丽舍宫向法国总统戴高乐(中)递交国书。
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图4
中法建交之前，戴高乐宣布法国退出北约，将北约从法国全部赶走，中国也同苏联和华约阵营关系紧张。作为东西方两大“异类”，中法两国建交对于彼此的好处显而易见。 

－－摘自2014-03-28 《看客》中法建交50周年特别策划：孤岛之盟
（２）中法建交打开了中国与西方大国直接对话的大门,被西方媒体称为“外交核爆炸”。根据材料二并结合所学知识，指出中国和法国建立外交关系的多种因素。（１０分）

材料三美国驻日大使格鲁曾提出：“最有效和最能减少损失的做法是，在日本投降和实行占领时利用天皇。反之，如果盟国采取严厉的态度，主张废除天皇制，日本人就会为了天皇誓死战斗到底，这将会给美国带来巨大的损失。”所以，由美国起草，以美、中、英三国政府名义发表的敦促日本无条件投降的《波茨坦公告》，美国有意不写进废除日本天皇制的条款，并把原稿中曾写有的相关条文，在发表前删掉了。
　　　　　　　　　　　　　　　　－－摘自《日本军国主义思潮蔓延的历史根源》

（3） 根据材料三指出日本二战战败时的投降方式，（２分）分析20世纪80到９０年代以来日本军国主义思潮蔓延的历史根源。（４分）

　安仁中学2011级高考模拟考试历史试题（二）答案　

一、选择题：本大题12小题，每小题4分，共48分。
13.A　14.A　15.B　16.D　17.B　18.A　19.A　20.D　21.C　22.D　23.C　24.B

二、非选择题：本大题2小题，共52分。
１3．（28分）
（1） 原因：成都（四川）处于闭塞或灾难等特殊时期，急需得到发展；（2分）川西平原是中国的大粮仓之一；（2分）统治者对移民四川十分重视。（2分。说明：照抄材料答“历代帝王”一句不得分）
　　巨大贡献：整个四川成了抗战的大后方，为中国的抗日战争的胜利、为世界反法西斯战争作出了巨大的贡献。（2分）
　　所在时期：抗战时期。（2分）
（2） 思想成就：两宋到明朝，发展儒学思想（理学、心学）；近代以来，学习西方先进技术；新文化运动以后，学习传播马克思主义。（6分，各2分。言之有理即给相应的分）

　　引号补充：思潮变迁的大本营，（2分。表达相应的意思即可）
（3）示例：

主题：经济与世界格局多极化趋势（2分）

关键词：欧洲一体化、日本崛起、中国振兴（1分）

添加的关键词：第三次科技革命（1分）

简要阐释：第三次科技革命推动了社会生产力的发展，推动了国际经济格局的调整。欧洲一体化、日本崛起、中国振兴等新兴力量的崛起，世界格局出现多极化趋势。多极化趋势的加强，有利于国际关系的民主化，有利于充分发挥联合国的作用，有利于建立公平合理的世界政治、经济新秩序。（6分，三句各2分）
１４．（2４分）
（1） 评价：认为法国大革命不是“典范革命”，其意义有限，不可高估。（２分）

　　　说明：经历工业革命的发展，认识到工业革命使社会生经济得到迅速发展；对于法国和欧洲的经济发展而言，法国大革命的意义相对较小；大革命对于他们的辩证认识资产阶级和无产阶级的发展，其意义不可高估。（6分，各2分）

（２）因素：世界两极格局形成，美苏争霸；中苏关系处于紧张状态；建国后经过１５年的建设，新中国取得了巨大成就，国际地位有所提高；一中一台的局面仍然存在；美国一直封锁、扼杀新中国；中法两国不同的意识形态壁垒需得突破；中法推行独立自主外交政策；中国和法国都需要提高自己国家的国际地位；法国（西欧国家）经济力量增强；戴高尔提出了“欧洲人的欧洲”的口号，主张西欧联合，摆脱美国的控制等。（１０分，言之有理回答５点就给１０分）     
（３）投降方式：有条件投降，即在保留天皇制条件下的投降。（２分）

　　　历史根源：日本天皇制的保留，美国出于自身利益对日本天皇制的庇护。（４分，各２分）
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